H LOGOSOL

KAYTTOOHJE

LOGOSOL F2
KETJUSAHALAITOS



H LOGOSOL

KIITOS, ETTA VALITSIT LOGOSOL-KONEEN!

Olemme iloisia siita, ettd osoitat meita kohtaan luottamusta ostamalla tdman sahalaitoksen, ja tulemme
tekemaan kaikkemme tayttaaksemme odotuksesi.

LOGOSOL on valmistanut sahalaitoksia vuodesta 1989 ja on sen jalkeen toimittanut noin 30 000 laitetta
tyytyvaisille asiakkaille ympari maailman.

Olemme tarkkoja seka turvallisuudestasi etta siitd, ettd saavutat sahalaitoksen avulla parhaat mahdolliset
tulokset. Suosittelemme siksi, etta luet tdman kayttdohjeen kaikessa rauhassa, ennen kuin aloitat sahaamisen.
Kone itsessdan muodostaa vain osan tuotteen arvosta. Merkittava arvo on myds niilld tiedoilla ja taidoilla,
joista kerromme kayttdohjeessa. Olisi harmillista, jos niita ei kaytettaisi hyodyksi.

Toivomme, etta sinulla on paljon iloa uudesta koneestasi.

/LOGOSOL

LOGOSOL tekee jatkuvaa kehitystyota.

Sen vuoksi piddtamme oikeuden muuttaa

tuotteittemme rakennetta ja muotoilua.

Asiakirja: LOGOSOL F2, kayttdohje

Kayttdopas, tuotenro: 0458-395-1211

Teksti: Mattias Bystrom, Robert Berglund, Erik Svensson
Kuvat: Mattias Bystrém, Martin Soderberg, Robert Berglund
Viimeisin tarkastus: Marraskuu 2017

© 2018 LOGOSOL, Harndsand Sweden



LOGOSOL F2

SISALLYSLUETTELO

Turvallisuusohjeet 4
Koneen kuvaus 6
Tekniset tiedot 7
Sahalaitoksen osat 8
Sisaltyvdt osat: toimituksen yhtey- 9
dessa

Sisaltyvat osat: tukkinosturi 10
Sisaltyvat osat: sahapalkki 12
Sisaltyvat osat: sahakelkka 13
Asennus: tukkinosturi 17
Asennus: sahapalkki 31
Asennus: sahakelkka 35
Asennus: moottorisaha 38
Sijoitus 39
Sadtaminen: tukkinosturi 40
Saataminen: sahapalkki 41
Saataminen: sahakelkka 42
Terdvarusteet 43
Sahaus: vaihe vaiheelta 44
Sahaus: vinkkeja 45
Vianmaaritys 46
Tarkkuus 48
Puutavaran kuivaus 49
Lisavarusteet 50

CE-vakuutus 51




H LOGOSOL

TURVALLISUUSOHJEET

Lue koko kayttéopas huolellisesti ennen
LOGOSOL F2:n kayttédnottoa. Jos
turvallisuusmaarayksia ei noudateta, voi
aiheutua hengenvaara.

Varmista, etta kaikki sahalaitoksen parissa
tyoskentelevat tuntevat riskit hyvin ja ovat
lukeneet kayttdoppaan. Kayttdoppaan on
oltava aina sahalaitoksen parissa tydskentelevien
saatavilla. Tama patee myos silloin, kun
sahalaitos on annettu lainaan tai myyty.

Lue sahalaitoksen yhteydessa kaytettavan
saha-aggregaatin kayttéopas ja
turvallisuusmaaraykset.

Alaikaiset (alle 18-vuotiaat) eivat saa kayttaa
sahalaitosta.

Sahalaitoksen lahella ei saa olla lapsia tai elaimia
kaytoén aikana.

Noudata turvaetdisyyttd, koska melutaso on
korkea ja ketju voi heilahtaa teran suuntaan
rikkoutuessaan.

Sahalaitoksen kayttajan on oltava hyvassa
kunnossa, terve ja levannyt. Pida tyssa
saannollisesti taukoja. Ald tydskentele alkoholin,
huumeiden tai sellaisten ladkkeiden vaikutuksen
alaisena, jotka voivat aiheuttaa uneliaisuutta tai
heikentaa huomiokykya.

LOGOSOL F2:n parissa tydskenneltdessa on aina
varmistettava hyva nakyvyys. Ala tyéskentele
pimedassa tai jos nakokykysi on heikentynyt.

Huolehdi avuntarpeen varalta siita, etta
kuuloetaisyydelld on muita ihmisia.

Kayta lisdvarusteiden asennuksessa pelkastaan
LOGOSOLin valmistamia tai tarkoitukseen
erikseen hyvaksyttyja tuotteita. Muut varusteet
voivat aiheuttaa onnettomuusriskin, eika niita
saa kayttaa. LOGOSOL ei ota mitdan vastuuta
henkil- tai omaisuusvahingoista, jotka ovat
sattuneet kaytettdessa sahalaitoksessa muuta
kuin hyvaksyttya osaa.

Jos kaytettava saha-aggregaatti on painavampi
kuin 15 kg, sahapalkin paatyihin on asennettava
tukijalat. Kaatumisvaara!

e Kayta aina henkildkohtaisia suojavarusteita:
Tarkoitukseen sopiva vaatetus on tykoistuva
tydhaalari. Ala koskaan tydskentele
pukeutuneena ldysiin vaatteisiin, pitkaan takkiin
tai vastaaviin varusteisiin.

e Kayta kenkia, joissa on teraskarjet ja kuvioitu
pohja hyvaé pitoa varten. Ald kayta kaulaliinaa,
solmiota, koruja tai muita asusteita, jotka voivat
takertua laitteistoon.

o Alj koskaan kurota sahapalkin paalts tai alta
kayton aikana. Pyorivia teria. Viiltohaavojen
vaara!

e  Kaytd vahvoja suojakasineita. Teralaipan ja
sahaketjun kasittelyyn liittyy viiltohaavojen
vaara. Leikkuuvarusteet voivat myos olla kuumia
heti sahauksen jalkeen.

Symbolien selitykset

Lue koko ohjekirja turvallisuussyista lapi
huolellisesti, alaka kaynnista konetta, ennen
kuin olet ymmartanyt sisallon.

Kayta hyvaksyttyja kuulosuojaimia ja
suojalaseja. Kuulo voi vaurioitua jo lyhyessa
altistuksessa.

Teravia pyorivia tydkaluja. Pida sormet poissa
niiden lahistolta.

Taman symbolin merkitys on “VAROITUS!".
Ole erityisen tarkkana, kun tama symboli
nakyy ohjekirjan tekstissa.

Tata symbolia seuraa kehotus. Ole erityisen
tarkkana, kun tdma symboli nakyy ohjekirjan
tekstissa.

SEr O



Turvaetaisyys

Noudata turvaetdisyyttd. Turvaetaisyys
on 8 metria ja 15 metria muille kuin
kayttajalle. Alla oleva kuva esittaa
sahalaitosta ylhaaltapain. Kayttajan on
oltava katkoviivalla merkitylla alueella
sahaa kdytettdessa. Kayttdja ei saa
kurottaa sahapalkin yli kayton aikana.

..............................................

Tyoskentely bensiinikayttoisella
moottorisahalla

Palovaara. Sammuta moottori ennen
tankkaamista. Bensiini syttyy erittdin
helposti. Palovammat voivat aiheuttaa
hengenvaaran. Jos polttoainetta raiskyy,
pyyhi se heti pois. Jos vaatteillesi joutuu
polttoainetta, vaihda ne heti.

Kirista sailion kansi mahdollisimman tiukalle,
jotta se ei irtoa tdrinasta sahauksen aikana.

Al& koskaan sahaa moottorisahan
kaasunsaatimen ollessa lukittuna. Huolehdi
saadosta aina manuaalisesti sahauksen
aikana.

Suurentunut sinkoutumisvaara! Al3 kiyta

paloittelussa halkaisuhiottua ketjua.

Ennen jokaista ty6vuoroa

Tarkista erityisesti nostokdysien kunto. Vaihda
ne heti, jos kulumisesta nakyy vahankin
merkkeja. Varmista, etta tukkihyllyn nosto- ja
lukitusjarjestelman pulttilitannat ja lukot on
kiristetty asianmukaisesti ja ettd sahalaitoksen
kaikki tarvittavat osat liikkuvat esteetta.

Varmista, etta sahalaitos on aivan tasaisesti
paikallaan ja etta se on kiinnitetty alustaan
asianmukaisesti.

Varmista, etta leikkuuvarusteet on asennettu
oikein. Ketjun rikkoutumisvaara!

LOGOSOL F2

e Varmista, ettd saha-aggregaatti on tydnnetty
sahapalkille oikein. Sinkoutumisvaara
kdynnistyksen yhteydessa!

Kayton aikana

Sahalaitos ei saa kallistua kayton aikana.
Kaatumisvaara! LOGOSOL F2 kiinnitetdaan
suoraan alustaan tai lankuille (katso
kdyttoopas), jotka suurentavat
kantopintaa.

e Pidd kampi vakaana, kun tukkia nostetaan tai
lasketaan. Jos kammesta lasketaan irti, se voi
iskeytya kateen voimakkaasti.

& Al3 siis pida kasia pitkan jalan
sisdpuolella, kun tukkia nostetaan
tai lasketaan. Puristumisvaara, jos
nostokdoysi tai kampi irtoaa!

e Alé sahaa niin lyhyitd tukkeja, ettd ne eivat
tydnny vahintaan 0,2 metrid ulos kustakin
tukkihyllysta. Tukin putoamisvaara tukkihyllyja
nostettaessa!

e Sahalaitoksen suurin sallittu kuormitus on 1
000 kg. Jatkeen avulla kuormitusta voidaan
kasvattaa 250 kg kutakin ylimaaraista
tukkinosturia kohti.

& Seiso aina saha-aggregaatin oikealla
puolella kayton aikana. Sahaketju voi
sinkoutua ulos purujen ulostuloaukosta
rikkoutuessaan.

e  Pida tyokalut, puukappaleet, purut ja muut
esineet poissa tydskentelyalueelta, jottet
kompastu niihin.

& Sammuta saha-aggregaatti viiltojen

vililla. Ald koskaan jata LOGOSOL F2:ta
valvomatta niin, etta sivulliset voivat
kdynnistaa sen.

0 Hairion ilmetessa lopeta sahaaminen
heti ja sammuta saha siihen asti, etta

ongelma ratkeaa. Muista tama kaikissa
tilanteissa. Useimmat LOGOSOL F2:ta
ja muita vaarallisia koneita koskevat
onnettomuudet sattuvat, kun ilmenee
vika ja kayttaja yrittaa korjata sen
kayton aikana. Kayton keskeytys nakyy
harvoin valmiissa tuotteessa.



H LOGOSOL

KONEEN KUVAUS

e Alumiiniosat ovat anodisoituja ja taysin
ruostumattomia. Pintakerros kestaa kulutusta
karkaistun teraksen tavoin. Sen kitka on
vahdinen, ja se on helppo pitaa puhtaana
pihkasta ja puruista.

e Epatasaista alustaa voi kompensoida helposti
saadettavilla jaloilla.

e Selkeat asteikot osoittavat tukkihyllyn
korkeuden. Lisdvarusteena on ylimaaraisia
mittatikkuja, jotka osoittavat asetetun
sahauskorkeuden.

e Kampiakseli sijaitsee huoltovapaissa
kulumattomissa pronssilaakereissa.

e Pienkitkamuoviset liukulistat kestavat monia
vuosia alumiinikomponenttien siledn pinnan
ansiosta.

e Nopea ja helppo saatd sahaukseen ydinpuun
suunnassa kartiomaisissa tukeissa. (Tukkihyllyt
tulee saataa eri korkeudelle pituussuunnassa yli
puolet halkaisijasta,jotta saadaan hyvaksyttava
tuotto.)

e [ OGOSOL F2:een on monia lisavarusteita.

Kunnossapito

LOGOSOL F2 pidetaan puhtaana, ja muoviosat

voidellaan LOGOSOLin voiteluaineella (7500-001-
5050) tai silikonivoiteluaineella (7500-001-5067).
Tarkista nostokdysien kunto sdannéllisin valiajoin.

Karkaistu hammastanko on vain kevyesti
ruostesuojattu, ja se tulee pitaa rasvattuna ohuella
Superflo-kerroksella (9999-000-5115) ruosteen
estamiseksi.

Huolto

Sahalaitos on tarkastettava sdanndllisesti ja sitd on
huollettava tarvittaessa.

Suorita vain oppaassa kuvattuja huolto- ja korjaustoimia.
Muut korjaukset on jatettdva LOGOSOLin tai
valtuutetun LOGOSOL-jdlleenmyyjan vastuulle.

Alad muuta sahalaitoksen rakennetta, koska se voi
kasvattaa onnettomuusvaaraa. Huollon jalkeen

sahalaitos on palautettava alkuperaiseen kuntoon.
LOGOSOL ei vastaa vahingoista, joita tydskentely
muunnetulla sahalaitoksella aiheuttaa.

Asennus

LOGOSOL F2 on suunniteltu helppoa asennusta
ja saatda varten. Valitse tasainen alusta, joka ei
naarmuta sahalaitosta asennuksen aikana.

Saasta aikaa lukemalla koko asennusohje
huolellisesti lapi ennen asennuksen
aloittamista ja noudattamalla sitten
ohjetta vaihe vaiheelta koko asennuksen
ajan.

Kun naet taman symbolin, irrota liitosta
@ niin, ettd se paasee lilkkkumaan.
Jos symbolia ei ole, liitos kiristetaan
kunnolla.



TEKNISET TIEDOT

Pituus:

Leveys:

Korkeus:

Tukkien lastauskorkeus:
Paino:

Paino, johon sisaltyy moottorisahan kelkka:

Tukin suositeltava enimmaislapimitta:

Tukin vahimmaispituus vakioasennuksessa:

Tukin enimmaispituus vakioasennuksessa:
Tukin enimmaispaino vakioasennuksessa:

4,0m
0,7m
1,0m
0,6 m
55 kg
58 kg
0,6 m
2,4m
3,7m
1 000 kg

LOGOSOL F2



H LOGOSOL

SAHALAITOKSEN OSAT

Osat on kuvattu alla, jotta tiedat niiden nimitykset
asennuksen aikana. Vasen

1 Sahapalkkiosa

2 Pitka jalka

3 Lyhyt jalka

4 Vaakapalkki

5 Palkin vinotuki

6 Vaakatuki

7 Liitoslaatta

8 Tukkihylly

9 Tukinpitimet

10 Jalka

11 Tukin vaste

12 Nostopalkki

13 Salpatanko |

14 Salpatangon pidin \

15 Salparasia !

16 Salpa !

17 Salpa-akseli

18 Kampi % L
19 Osoitin

20 Koysipyora . o




LOGOSOL F2

SISALTYVAT OSAT: TOIMITUKSEN YHTEYDESSA

LOGOSOL F2:n toimitus sisdltaa seitseman laatikkoa jaettuna yhteen kelkkapakettiin, kahteen
tukkinosturipakettiin ja neljaan sahapalkkipakettiin. Varmista, ettd nama laatikot sisaltyvat toimitukseen.

1 kelkkapaketti 4 sahapalkkipakettia
4525-001-0010 4525-010-2000

— e

=]

2 tukkinosturipakettia
4525-100-2000




H LOGOSOL

SISALTYVAT OSAT: TUKKINOSTURIPAKETTI

Tukkinosturipakettiin sisaltyvat osat.

Liitoslaatta, palkki

4525-001-2065 Salparasia
4525-001-1085

Tukkihylly
4525-001-2050

Salpatanko
4507-001-1150

Ruuvipussi
Katso sivu 15

Salpa-akseli
4525-001-2110

Tukinpitimet
4508-001-1027

Kampi \
4507-001-1110

Tukkinosturipaketti
4525-100-2000

4520-001-1040



LOGOSOL F2

Vaakapalkki
4525-001-2200

Pikkuosapussit
Katso sivu 14

Liitoslaatta/kahva

4525-001-2060 Tukilevy

4525-001-2055

Vaakatuki
4525-001-2017

d ' Mt/ w\ﬂﬂu

Lyhyt jalka Tukin vaste Nostopalkki Pitka jalka
4525-001-2035 4525-001-2075 4520-001-1065 4525-001-2030

1"



12

H LOGOSOL

SISALTYVAT OSAT: SAHAPALKKIPAKETTI

Sahapalkkipakettiin sisaltyvat osat.

Jatkospala
4525-001-2080

o
Palkin vinotuki
4525-001-2217
Sahapalkkiosa
4525-001-0800
E ‘ % Sahapalkkipaketti

4525-010-2000



LOGOSOL F2

SISALTYVAT OSAT: SAHAKELKKAPAKETTI

Sahakelkkapakettiin sisaltyvat osat.

\ It

i
Sahakelkka —\/ Kayttdopas

Kelkkapaketti
4525-001-0010

13



14

H LOGOSOL

SISALTYVAT OSAT: PIKKUOSAPUSSIT

Pikkuosapusseihin sisaltyvat osat.

M — 1kpl ——— Salvan jousi
% — T kpl —— Koysipyoran pidike
— 1kpl ——— Sisempi kulmahela
ﬁ — 1kpl —— Ulompi kulmahela
@ — 2kpl ————— Koysipyora
CO — 5kpl —— Valiputki
&  — 2kpl ——— Muovilista, nostopalkki
; — 1 kpl ———— Salpatangon pidin
N\ @ — 2kpl ——— Pidatysrengas
Pikkuosapussit % h — 1kpl ——— Osoitin
X E:-_I/ — 1kpl — Muovilista, tukkihylly
@ — 1kpl —— Salpa
Q@, — 1kpl — Kahva, kampi
@ — T kpl — Nostokdysi
— 1kpl ——— Palkin suojus
C:; — 1 kpl — Hiomapaperi



LOGOSOL F2

SISALTYVAT OSAT: RUUVIPUSSI

Ruuvipussiin sisaltyvat osat.

(@W — 5kpl  ——— Kuusiokoloruuvi M6x20
@W — 9kpl —— Kuusiokoloruuvi M6x30
Q\\\\WWW — Tkpl  ———— Kuusiokoloruuvi M6x60
W — 38 kpl Kuusiokoloruuvi M8x20
@W — 5kpl  ———— Kuusiokoloruuvi M8x30
@M 1 kpl  ———— Kuusiokoloruuvi M8x80
; W — 1kpl —— Kuusioruuvi M10x40
N\ @ — 43 kpl Laippalukkomutteri M8
_ _ % @ — 11 kpl Laippalukkomutteri M6
Ruuvipussi
X @ — 1kpl —— Lukkomutteri M8
@ — Tkpl —— Lukkomutteri M6
@!\( — 1kpl ———— Kuusiomutteri M8
@! — 1kpl ——— Kuusiomutteri M6
— 1kpl ——— Kuusiomutteri M10, matala
mw — 4 kpl —— Pidatysruuvi
I
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 mm



16

H LOGOSOL

TARPEELLISET TYOKALUT

Tyokalut eivat sisally sahan toimitukseen.

)

a
\\

~—J

S
o=

a
\

1 kpl

— 2kpl

1 kpl

1 kpl

1 kpl

1 kpl

1 kpl

1 kpl

Suorakulma

Kiintoavain 10 mm

Kiintoavain 13 mm

Kiintoavain 16 mm

Kiintoavain 19 mm

Kuusiokoloavain 6 mm

Kuusiokoloavain 5 mm

Kuusiokoloavain 3 mm



LOGOSOL F2

Sitten aloitetaan!

On suositeltavaa aloittaa asennus tukkinostureista. Ne ovat tdsmalleen samanlaisia,
ja kaikki tarvittavat osat ovat tukkinosturien laatikoissa.

On suositeltavaa asettaa kaikki kiinnitysosat esimerkiksi tarjottimelle,
jotta ruuvit l16ytyvat helpommin.

Avaa tukkinosturilaatikko ja aloita ty®.

Tukkinosturi
4525-100-1000

17



18

H LOGOSOL

ASENNUS: TUKKINOSTURI

O

® — 4kpl ——
) — 4kpl —
— 2kpl —
@ - 2kpl —

@’—wm—
~ Tkpl —

Kuusiokoloruuvi M6x20
Laippalukkomutteri M6

Kuusiokoloruuvi M8x20

Laippalukko-
mutteri M8

Ulompi kulmahela

Sisempi kulmahela

=)

®
@Q/@




LOGOSOL F2

ASENNUS: TUKKINOSTURI

®

Q@ — 2 kpl —— Kuusiokoloruuvi M6x30

@W — 1 kpl —— Kuusioruuvi M10x40

— 1 kpl —— Kuusiomutteri M10, matala /
- \ ¥V

Qﬁ — 1 kpl — Salpatangon pidin /
B &//
e 7

Kuusiokoloruuvin kiertdminen paikalleen
voi olla raskasta.

1 kpl —— Kuusiokoloruuvi M6x60

\
— 2 kpl —— Koysipyora

19



20

H LOGOSOL

ASENNUS: TUKKINOSTURI

— 4 kpl —— Valiputki \

— 2 kpl —— Muovilista Q

i
e

@ — 4kpl — Kuusiokoloruuvi M6x30

— 2 kpl —— Muovilista

]

1 kpl —— Salparasia

Varmista, ettd
salpatangon paa ei ohita
nostopalkin paata, koska
talloin tukkihyllya ei

voi koota. Salpatanko

on normaalisti hieman
taipunut hammaspuolelta.
Taman tarkoituksena

on siirtaa jannitetta
nostopalkkiin pain.




ASENNUS: TUKKINOSTURI

O

— 4 kpl — Laippalukkomutteri M6

LOGOSOL F2

21



22

H LOGOSOL

ASENNUS: TUKKINOSTURI

@ _ 2 kpl Kuusiokoloruuvi M8x20

— 2 kpl —— Laippalukkomutteri M8

— 2 kpl — Kuusiokoloruuvi M6x30
— 2 kpl — Laippalukkomutteri M6

m — 1 kpl — Osoitin

TT—>
“EI ~ 1 kpl — Muovilista, tukkihylly

Tukkihylly
\T

@7

M|
— i+ 0
l
I
I
I fo
——ll1

\

\v _ 1kpl __ Tukkihammas

@)‘W — 1 kpl —— Kuusiokoloruuvi
M8x30
— 1 kpl — Laippalukkomutteri
M8




LOGOSOL F2

ASENNUS: TUKKINOSTURI

(3)

0 Huomaa, ettd ruuvit on kierrettiva
kiinni tukkihyllyyn.

— 4 kpl —— Kuusiokoloruuvi M8x30

— 4 kpl —— Laippalukkomutteri M8

©

\__4—‘ 1 kpl — salpa-akseli

m — Tkpl — salpa

©

23



24

H LOGOSOL

ASENNUS: TUKKINOSTURI

(3)

@ — 1 kpl  —— Kuusiokoloruuvi M6x20

Q@g — 1Tkpl —— Jousi

/2

/7
A
——7,

7
o]
)

\

ERs R AR

N
D%MMMW
Ng
S

/




ASENNUS: TUKKINOSTURI

@™ — 1kpl —— Kuusiokoloruuvi

M6x30

@ — 1 kpl —— Lukkomutteri
M6

— 1 kpl —— Kuusiomutteri
M6

CO — 1kpl —— Vdliputki

(17)

— 1 kpl —— Kuusiokoloruuvi M8x80
@ — 1kpl —— Lukkomutteri M8

Ol — 1 kpl —— Kuusiomutteri M8
@ p
ng — 1kpl —— Kahva
~
~_ ~

LOGOSOL F2

25



H LOGOSOL

ASENNUS: TUKKINOSTURI

Huomaa, etta kdyden paa on asennettava pidatysrenkaaseen
valmiiksi ennen asennusta.

’ — 2 kpl —— Pidatysrengas

@ — 4kpl — Pidatysruuvi

/7

& e\

<

26



LOGOSOL F2

ASENNUS: TUKKINOSTURI

Pujota nostokdysi nostopalkin pohjassa olevan
kdysipyoran lapi.

@ — 1 kpl —— Nostokdysi W

— 1 kpl — Laippalukkomutteri M6

% — 1 kpl —— Koysipyoran pidike
@1 kpl —— Koysipyora

K A Il
a

S
=2
)

27



H LOGOSOL

ASENNUS: TUKKINOSTURI

— 1 kpl — Tukinpitimet

0)

4
lJ

— 2 kpl — Tukilevy
,4 kpl —— Kuusiokoloruuvi M8x20

— 4 kpl — Laippalukkomutteri M8

@)

@™ 8 kpl — Kuusiokoloruuvi M8x20
— 8kpl — Laippalukkomutteri M8
N — 2 kpl — Liitoslaatta/kahva

28



LOGOSOL F2

ASENNUS: TUKKINOSTURI

Toista kohdat 1 - 23 seuraavan tukkinosturin osalta.

@)w)w“ 4 kpl — Kuusiokoloruuvi M8x20

— 4 kpl — Laippalukkomutteri M8 ]
> f
%) 1y
®» ©°
) 0
[©
. \

29



30

H LOGOSOL

Hyvaa tyotal

Seuraavaa kohtaa varten tarvitaan osia sahapalkkipaketista.

Avaa sahapalkkipaketti.

Sahapalkkipaketti
4525-010-2000



LOGOSOL F2

ASENNUS: SAHAPALKKI

Sahapalkkien mitoissa on pienid eroja. Palkkien kulmia on ehka hiottava kevyesti, jotta
sahakelkka liukuu kitkattomasti litoskohdissa. Hio palkin nelja kulmaa tuotteen mukana
toimitetulla hiekkapaperilla kuvaan merkityista kohdista.

|

Kokoa nelja sahapalkkia kuvan mukaisesti.

Liitoskappale asennetaan sahapalkkiin

aukko ylospain kuvan mukaisesti.

Lukkomutteri on asetettava oikein

paikalleen koloonsa. Ruuvi ei saa

olla kiristettyn4, kun liitoskappaletta E

asetetaan palkin paihin.

\ <
/

@™ — 4 kpl — Kuusiokoloruuvi M8x20
— 4 kpl — Laippalukkomutteri M8

31



H LOGOSOL

ASENNUS: SAHAPALKKI

O

@ — 8 kpl — Kuusiokoloruuvi M8x20
— 8 kpl — Laippalukkomutteri M8

32



ASENNUS: SAHAPALKKI

g» — 8 kpl —— Kuusiokoloruuvi M8x20
— 8kpl —— Laippamutteri M8
— 2 kpl — Palkin vinotuki

Y Al W
i s e

I H

LOGOSOL F2

33



H LOGOSOL

ASENNUS: SAHAPALKKI

@

— 8kpl —— Kuusiokoloruuvi M8x20
— 8kpl — Laippalukkomutteri M8"

— 2 kpl — Palkin vinotuki

34




Hyvaa tyotal

Seuraavaksi asennetaan sahakelkka.

Avaa kelkkapaketti.

Kelkkapaketti
4525-001-0010

LOGOSOL F2

35



36

H LOGOSOL

ASENNUS: SAHAKELKKA

@ — 6 kpl —— Kuusiokoloruuvi M8x30
D — 6 kpl —— Lukkomutteri M8
— 6 kpl —— Aluslevy M8

Liukulistojen asennus
A. Irrotettava sahakelkka.

4—— Sahan terélaipan

T~ T
R -
J J

B. Kammella ja laipan karkitu-
ella varustettu sahakelkka.

4—— Sahan terélaipan
suunta

—
-
—J J

Liukulistat on
asennettava kuvan B
mukaisesti, kun kampi
ja laipan karkituki on
asennettu.



LOGOSOL F2

ASENNUS: SAHAKELKKA

Sahakelkkaan voidaan péivittaa mydhemmin tarinaton syottdkampi, vakaa teralaipan karkituki ja
vesijaahdytys. Talldin syodttd on sujuvampaa. Tama suojaa terdvarusteita ja parantaa mittaustarkkuutta
leveiden kappaleiden sahauksessa.

@@ — 5 kpl —— Kuusiokoloruuvi M8x20
— 5 kpl —— Laippalukkomutteri M8

37



38

H LOGOSOL

ASENNUS: MOOTTORISAHA

Loysaa moottorisahan kaksi
teralaipan mutteria ja irrota
teralaipan kotelo.

Irrota kuorituki, mutta jata ruuvit
paikoilleen.

Asenna teralaipan kotelo takaisin,
mutta vaihda teralaipan mutterit
solomuttereihin.

LOGOSOL F2:n
yhteydessa saa kayttaa
vain CE-merkittyja
moottorisahoja, joissa
on kaksi terdlaipan
mutteria.

Sovita solomutterit kelkan
kiskoihin. Kirista saha
moottorisahan teralaipan
muttereilla alapuolelta.

Vie kelkka sahapalkille niin,
etta teralaippa on tukkihyllyjen
suuntaan.

Pida sahasta aina kiinni,
kun se on sahapalkilla.

Ala koskaan jata sahaa
sahapalkille, kun se on
kdynnissa.



SIJOITUS

Kun sahalaitos sijoitetaan suoraan 0
maahan, alustan on oltava niin

kiinted ja tasainen, etta siina voisi

ajaa tavallisella henkildautolla.

Kiinnita lankku jokaisen A
tukkinosturin alle. Lankkujen on

oltava kooltaan vahintaan 28x145

mm, vahintaan 1,5 m pitkia ja
hyvalaatuisia.

Lankkujen tulee tydntya vahintaan &
0,5 m ulos pitkasta jalasta.

& vahint. 0,5 m ‘Z :

LOGOSOL F2 ei saa
kallistua mihinkaan
suuntaan enempaa kuin 5
astetta.

Kaatumisvaara. LOGOSOL
F2:ta ei saa kayttaa, ellei
jalkoja ole kiinnitetty
alustaan tai lankkuihin.

Saha-aggregaatti saattaa
liukua pois palkilta.

LOGOSOL F2

Kun LOGOSOL F2
pultataan kiinni betoniin,
asfalttiin tai vastaavaan
kovaan alustaan, kunkin
jalan alle on laitettava
kumikangas, jotteivat
tarahtelyt vahingoita
sahalaitosta.

Kiinnita tukit kiiloilla tai

suurilla kiinnityshihnoilla.

Esimerkki pitkdaikaiseen sijoitukseen
tarkoitetusta tukkitasosta. LOGOSOL
F2:een on saatavana lisdvarusteena
terdksiset tukkiportaat.

Esimerkki tilapdisestd
tukkitasosta.

39



40

H LOGOSOL

SAATAMINEN: TUKKINOSTURI

®

Varmista, etta tukkihylly
menee salparasiaan niin
kevyesti, ettd se putoaa
omalla painollaan, kun
hylly kammetaan alas.
Jos néin ei ole, toimi
seuraavasti:

e Aseta tukkihylly
ylimpdan asentoonsa.

Lukitse salvalla. @
e L Oysaa salparasian nelja

ruuvia ja aseta se suoraan

suhteessa nostopalkkiin.

Kirista.

e Aseta tukkihylly
ala-asentoon. Irrota
tukkihyllyn muovilista
niin, ettd se mukautuu

tukkivasteen kiskoon.
Kirista.

Tarkista tukkihyllyn
korkeus. Aseta saha-
aggregaatti niin, etta tera
on keskella tukkihyllyn
paalla. Aja tukkihylly ylos
loven kohtaan, joka on
noin 2 tuumaa (52 mm)
terdlaipan alapinnasta.

Saada salpatangon
paassa olevalla pultilla ja
vastamutterilla, kunnes
mitta on 52 mm (2
tuumaa) teralaipasta.
Jos salpatangon saaté

ei riitd, siirrd salpaa yksi
askel ylos- tai alaspain ja
saada uudelleen. Lukitse
vastamutterilla.

@

Asteikon osoitin: Loysaa
kaksi ruuvia, joilla

osoitin ja muovilista on
kiinnitetty tukkihyllyyn.
Aseta asteikon molemmat
osoittimet 52 millimetriin
(2 tuumaan).

Voitele nostopalkin
liukupinnat ja
tukkivasteen urat
silikonispraylla
(9999-000-5110) tai
Superflolla (9999-000-
5115).



LOGOSOL F2

SAATAMINEN: SAHAPALKKI

Tarkista sahapalkin suoruus. Katso palkin jostain yldkulmasta palkin suuntaan, jolloin sen kaarevuus nakyy
helposti. Voit myos kiristaa koyden palkin varrelle. Aseta kolikko kéyden alle palkin paihin niin, etta kdyden ja
palkin valiin tulee rako.

Kiristd ensin alempi ruuviliitos, jossa palkin

vinotuet ovat tukilevyilla pitkassa jalassa.

Katso sahapalkkia pitkin ja paina sen
@ suoraksi samalla kun kiristat ylemman

litoksen ruuvit.

SAATAMINEN: SAHAN TERALAIPPA

Teralaipan kiinnikkeen suoruus voi vaihdella
eri moottorisahoissa.

Kullekin teralaipalle tarvitaan vain yksi saato,
jollei teradlaippa ole mennyt sahauksen
aikana kayraksi.

Jos huomaat, etta terdlaippaa on toistuvasti
saadettava samaan suuntaan terdlaippaa
kddnnettdessd, tamad voi osoittaa, ettd
terdlaipan pidike ei ole suora. Tama
kompensoidaan shimmaamalla liukulistojen
ja kelkan pohjalevyn vali.

Voit kdyttaa ohutta levya alumiinipurkista,
jossa on ollut hiilihapotettua juomaa.

41



42

H LOGOSOL

SAATAMINEN: SAHAKELKKA

Saada sahakelkkaa niin, etta se sopii taydellisesti sahapalkkiin. Voitele sahapalkki ja liukulistat saannéllisesti
silikonispraylla.

Purista liukulistoja yhteen, kun haluat saataa valysta —
sahapalkkiin pystysuunnassa. /

kiintedssa vaiheessa, kun haluat minimoida valyksen

sahapalkkiin vaakasuunnassa. / \
Kelkka on sijoitettava hieman \

véljasti tdssa suunnassa.

@ Saada etummaisia liukulistoja sisaan- tai ulospain kolmessa




TERAVARUSTEET

LOGOSOLin halkaisuketju antaa nopean
pituussuuntaisen sahauksen ohuella terdlla. Se

on kuitenkin herkempi kuin tavalliset ketjut. Kun
teravarusteet pidetdan kunnossa, puutavarasta
tulee oikean mittaista, sahaus sujuu nopeammin ja
terdvarusteet kestavat kauemmin.

Teroita ketju, ennen kuin se tylsyy

Ketjun teravyyden vaheneminen nakyy
leikkuunopeuden hidastumisesta, terélaipan
kuumenemisesta ja syotén raskaudesta. Keskeyta
sahaus hetil Silloin on oikeastaan jo liian mydhaista
teroitukselle. Sahaaminen tylsalla ketjulla kuormittaa
terdvarusteita huomattavasti. Teroita siis ketju,
ennen kuin se tylsyy!

Valta ketjun rikkoutuminen

Sahaaminen liian pitkaan tylsalla ketjulla voi saada
ketjun irtoamaan. Talléin ketju rikkoutuu teran
hampaiden alla ja naet, ettd materiaali on kulunut.

Jos sité vastoin vetolenkkeja on rikkoutunut,
syyna voi olla, ettei ketju ja vetopyodra sovi yhteen.
Suosittelemme kayttamaan 5 ketjua vuorotellen
yhdella vetopyoralla. Ketjujen kuluttua loppuun
vaihda koko asetelma. Taysin uusi ketju voi pettaa
loppuun kuluneella vetopydralla jo muutamassa
minuutissa.

Samalla vetopydralla ei sovi kadyttaa tavallista 1,6 mm
katkaisuketjua ja 1,3 mm halkaisuketjua.

Teradlaippa voi vetaa vinoon

Jos ketju on vaurioitunut toiselta puolelta tai se on
viilattu epatasaisesti, se voi ohjata vaarin. Teralaippa
painuu ylos- tai alaspain ja heiluu liikkuessaan
poispdin tukista. Talléin ketju nojaa enemman
toiseen terapuomiin ja jos kayttoa jatketaan,

ketju kuluttaa teralaipan vinoksi. Vaikka vaihtaisit
ketjun, vinosti kulunut terélaippa voi siis aiheuttaa
ohjausvirheen, ja lisaksi myds uusi ketju voi kulua
vinoon.

LOGOSOL F2

Vinoon kulunut teralaippa voidaan korjata. Viilaa
terdpuomit yhta korkeiksi esim. kulmaviilalla
(tuotenro: 9999-000-0450) tai LOGOSOLIn
sahkoisella laipanhiontalaitteella (7804-000-0005)
Toinen yleinen syy siihen, ettad terdlaippa vetaa
vinoon, on sen kuluminen niin, etta vetolenkki
osuu teralaipan uran pohjaan ja ketju menettaa
terdpuomin tuen. Tdman havaitsee siitd, etta ketjun
vetolenkit kuluvat.

Paras ketjuoljy

Ketjudliyn hyva toiminta edellyttdd, etta se on
sitkeaa ja venyvaa. Oljyn tulee tuottaa pitkia rihmoja,
kun tippa sita laitetaan peukalon ja etusormen valiin
ja sitten avataan sormet. Suosittelemme LOGOSOLin
sahalaitosoljya, tuotenumerot alla:

1 litra, tuotenro: 0718-000-1001
10 litraa, tuotenro: 0718-000-1010

Teravarusteiden kasikirja

LOGOSOLilla on oma asiakirja, jota pidetaan

ajan tasalla viimeisimpien tuoteuutuuksien
teknisten tietojen perusteella. Asiakirjan nimi on
Terdvarusteiden kasikirja. Sen voi ladata maksutta
verkkosivustostamme, ja se on tilattavissa myds
painettuna.

43



44

H LOGOSOL

SAHAUS: VAIHE VAIHEELTA

1.1 Kierita tukki tukkihyllyille.

1.2 Kirista tukki tukevasti
paikalleen tukinpitimien avulla.

1.3 Kytke salpa salpatangolla.

1.4 Nosta tukkia niin, etta sopivan
pinnan voi sahata irti. Normaalisti
tukin ylapaata nostetaan 1/4 " tai
1/2" (yksi tai kaksi naksautusta)
tyved ylemmaksi, jotta leikkaus
tapahtuu ytimen suuntaisesti.

1.5 Kirista tukki kiinni, jottei
se paase pydrimaan. Tama on
tehtava kaikissa sahauksissa.

1.6 Sahaa pinta pois.

1.7 Suuria tukkeja nostetaan
vield toisen sarmaamattoman
lankun sahaamiseksi (esim. 2
1/4", yhdeksan naksautusta, 2"
lankkua varten).

2.1 Sahaa ja kierra tukkia sitten
180 astetta.

2.2 Pienen tukin kohdalla
saadetaan palan leveys, esim. 6.
Hyllyt ovat samalla korkeudella.
Suurille tukeille saadetaan hyllyt
esim. 7 1/4" tai 8 1/4" kohdalle,
jos halutaan sahata 1" tai 2"
lankku ennen laudan sahausta.

2.3 Sahaa pinta ja mahdollinen
sarmaamaton lankku.

3.1 K&anna pintapalaa 90
astetta. Kiinnitd. Saada sopiva
pinnan sahausetaisyys. Nyt
ylapaa asetetaan taas hieman
korkeammalle kuin tyvi.

3.2 Nosta molempia hyllyja yhta
paljon, edelleen eri korkeudelle,
ja sahaa lankku ja laudat, kunnes
rungosta on noin 4” (10 cm)

jaljelld. Muista aina lisata 1/4"
haluttuun laudan leveyteen
sahausuran kompensointia varten.

4.1 Kaanna runkoa 180 astetta
ja saada molemmat hyllyt samalle
korkeudelle. Jos halutaan lopuksi
sahata 1" lauta ja 2" lankku,
saada molemmat hyllyt asentoon
31/4" Q2"+1/4"+1").

4.2 Sahaa viimeinen pinta pois.
Nosta 1 1/4”. Sahaa 1" lauta.

4.3 Nyt jdljella on 2" lankku.

5 Aseta lautojen sarmaamattomat
puolet ylos. Kiinnitd ne ja tasaa
sarmat.

Sdada normaalin tapaan
tukkihyllyjen korkeus, kun
kaarnapuoli on alaspain, ja saada
hyllyt samalla korkeudelle, kun
sahattu pinta on alaspain.



SAHAUS: VINKKEJA

Aluksi kannattaa piirtaa alue,

joka halutaan sahata tukin 4
paista. Piirra paksulla
piirtoheitinkynalla, jotta
viiva vastaa sahausjalkea.

Muista seuraavat asiat:

e Yladosan tukkihylly
asetetaan korkeammalle kuin
alaosan, kun tukki on sahaamattomalla pinnalla.

e Hyllyt asetetaan samalle korkeudelle, kun
sahattu pinta on alaspain.

e Kompensoi sahausura (1 napsautus 1/4” kohti),
kun lauta sahataan teralaipan ylapuolella.

e Alj kompensoi sahausuraa, kun lauta sahataan
teralaipan alla.

e Viimeinen lauta ei saa olla ohuempi kuin 2.

e Varo sahaamasta tukinpitimia.

Lapisahaus Py
Toisinaan voi olla parasta =N
pilkkoa koko tukki 77 AW §

| [[T]7777 772NN\

H{((@mnim

Talld tavoin kustakin tukista RS0
voi saada hieman enemman R v g

AN 7 ]
irti. Tyd kuitenkin kestaa
talloin vahan kauemmin.

NS—
Hieno nikkarointipuu

kannattaa sarmata vain yhdeltd puolelta ennen
kuivumista. Viimeinen sarmays tehdaan, kun
tiedetadn kappaleen kayttotarkoitus. Pyrkimyksena
on hyddyntaa puutavara mahdollisimman tarkkaan.

sarmaamattomiksi laudoiksi.

Kun tukki on tarkoitus paloitella, kannattaa sahata
ensin irti ohut pintakerros ja kaantaa se sitten
alaspain niin, etta tukki lepaa tasaisella alustalla

LOGOSOL F2

ainakin yhdella tukkihyllylla. Tama estaa tukkia
likkumasta terien valillg, ja laudoista tulee tasaisen
paksuisia.

Kaanna tukkia, kun ldhestyt keskikohtaa.
Laske, miltd korkeudelta aloitat sitten sahaamisen.

Muista kompensoida 1/4" kutakin sahausta kohti.

Nelidintisahaus _l=lsls

ANO /| E §§§L
Hlelr.w.c_m_ puutavara saadaan 7/ ; SN
nelidintisahauksella. Z(Z|=(N/xmm
Talloin kaikkien [
lautojen kuidut ovat ‘\\\\\\&\\\ - éML'
ihanteelliseen suuntaan. NEIE
Tasta on paljon hyotya N §§§ gé FV
esimerkiksi huonekalujen ==l

valmistuksessa.

Haittapuolina ovat tyon hitaus ja vaikeus seka
lautojen erilaiset leveydet. Nelidintisahausta ei saa
tehda liian pienille tukeille.

Aloita halkaisemalla tukki keskelta. Halkaise sitten
puoliskot keskeltd, jotta saat neljanneksia.

Kun sahaat lautoja, kdanna palaa kunkin viillon
valilla. Joskus voi olla helpompi sahata alapuolelta.
Silloin tukkihyllyt voidaan pitaa koko ajan samalla
korkeudella.

Vaikuttaako hankalalta?

Monella LOGOSOLilaisella on pitkad kokemus

sahaamisesta. Jos haluat kysya jotakin uutena
logosolilaisena, voit soittaa meille. Annamme
mielelldmme muutamia hyvia neuvoja.

45



46

H LOGOSOL

VIANMAARITYS

Virheellisten mittojen syy sahattaessa
LOGOSOL F2:lla

A. Sahalaitos on vaarin saadetty tai koottu.

B. Leikkuulaitteet eivat toimi kuten niiden
pitaisi.
C. Jannitteet puutavarassa.

A. Sahalaitoksen tarkastus

1. Tarkista, etta kaikki nelja jalkaa ovat vakaasti ja
etta ne eivat vajoa, kun sahalaitokseen asetetaan
raskas tukki.

2. Tarkista tukkihyllyjen vaakasuoruus ja tarkista,
ettei sahalaitos ole kiero. Tee tarkistukset

seka kuormitetulla ettd kuormittamattomalla
sahalaitoksella.

3. Tarkista huolellisesti suorakulman avulla, etta
sahapalkit ovat kohtisuorassa pitkiin jalkoihin
nahden tarkasti 90° kulmassa. Pienetkin poikkeamat
aiheuttavat sahaukseen virheita.

4. Saada tukkihyllyn ja teralaipan vali niin,
etta etdisyys on tarkasti yhta suuri teralaipan
ja molempien tukkihyllyjen valilla seka se,
ettd terdlaippa ja tukkihylly ovat tarkalleen
samansuuntaiset.

5. Tarkista, etta sahapalkki on taysin suora,
katsomalla palkkia pituussuunnassa tai kiristamalla
kdysi palkin ylapuolelle ja kayttdmalla nauloja tai
vastaavia korotusosina sahapalkin ja kdyden valilla.

Jos palkissa kaytetaan tukijalkoja, naiden on hyvin
tarkea olla lujalla alustalla, esimerkiksi maahan
lyddyn paalun paalla.

Jopa juuri valmistetut teralaipat voivat olla hieman
kaarevia. Taman huomaa, jos samansuuntaisuus
tukkihyllyn kanssa muuttuu, kun terélaippa
kaannetaan. Kaareva teralaippa on helpointa
suoristaa painamalla sita ylos tai alas, kun saha on
kiinni sahalaitoksessa (sivu 41).

6. Tarkista, etta terdlaippa ei tyonny yl6s tai alas
suhteessa sahaussuuntaan, sijoittamalla noin 1,5 m
pitka suora rima teralaipalle (ilman ketjua). Katso
sitten riman paalta. Sen on oltava samansuuntainen
palkin kanssa. Jos rima kallistuu yli 5 mm eteen tai

taakse, se voi vaikuttaa sahaukseen heikentavasti.
Ongelma teralaipan kallistumisesta sahaussuuntaan
nahden ilmenee useimmiten kaytettdessa

muun merkkista sahaa kuin Stihl, ja korjaavana
toimenpiteena on asettaa aluslevyja kelkan levyn ja
listan valiin.

7. Sahalaitoksen saatdjen tarkastus voidaan

tehda asettamalla enimmaispituinen leved lankku
tukkihyllyille sdrmaysta varten. Sahaa ensin pois %"
rima lankun toiselta sivulta. Kdanna lankku sitten,
saada tukkihyllyt samalle korkeudelle ja sahaa pois
Ya". Mittaa lankun leveys huolellisesti. Jos lankku
ei ole yhta levea koko pituudeltaan, syyna on,

etta tukkihyllyjen saato ei ole tarkalleen sama tai
sahapalkki ei ole suora.

B. Terdvarustuksen tarkastus

Terdlaippa ei saa leikata vinoon ylos tai alas
sahauksen aikana. Selvimmin terdvarustuksen
virheet nakyvat, kun terélaippa poistuu tukista. Jos
terdlaippa ei "valu” ulos tukista vaan ponnahtaa ylos
tai alas, ongelmia ilmenee. Terdlaipassa tai ketjussa
voi talléin olla jotakin vikaa.

Syita teravarustuksen vikoihin:
1. Sahausongelmat johtuvat usein siita, etta
sahauksessa kaytetdan tylsaa ketjua.

2. Ketju on voinut vaurioitua toiselta puolelta
esimerkiksi puussa olevan metalliesineen vuoksi.
Ketju leikkaa talloin edelleen, mutta se pyrkii ylos-
tai alaspain.

3. Ketju on viilattu vaarin. Sahaketjun hampaat

on ehka viilattu vahemman toiselta puolelta. Yrita
pitda mahdollisimman sama tydasento ketjun
oikean ja vasemman puolen viilauksessa, jotta saat
tasaisen tuloksen. Yksittaisten hampaiden virheet tai
muutaman hampaan puuttuminen esim. naulaan
sahaamisen jalkeen ei yleensa vaikuta ketjun
toimintaan huomattavasti.

4. Kun tarkkuus heikkenee ongelmattoman
sahausjakson jalkeen, on ldhes aina kyseessa
teralaipan kuluminen.

5. Jos jalki on voimakkaasti aaltoilevaa, katso
teravarusteiden kasikirja. Kasikirja on ladattavissa
maksutta verkkosivustostamme.



Jos terdlaippa on vinossa

Joskus moottorisahan terdlaipan kiinnike ei ole
vaakasuora, jolloin teralaippa on "kaantynyt”.
Puhdista teralaipan kiinnike. Aseta noin 1 m
pituinen sauva poikittain teralaipan yli (ilman ketjua)
ja tarkista sahapalkin suhteen. Jos teralaippa on
kiertyneend, shimmaa kelkkalevyn ja liukulistojen
vali, kunnes terédlaipan paalla oleva sauva ja
sahapalkki ovat samansuuntaiset. Jannitteet
puutavarassa voivat joskus aiheuttaa samanlaisia
hairidita kun teravarustuksen viat.

C. Jannitteet puutavarassa

Sahalaitos voi sahata vain suoraan. Jos puutavara
taipuu sahauksen aikana, tarkkuus havida. Jannitteet
aiheuttavat joskus suuria mittapoikkeamia.
Lehtipuissa on usein enemman jannitteitd kuin
havupuissa. My6s havupuissa voi kuitenkin olla
hairitsevia jannitteitd. Puu on voinut esimerkiksi
kasvaa hyvin jyrkassa rinteessd, jolloin siind on paljon
jannitteita. Talldin jonkin osan sahaaminen voi olla
vaikeaa.

Jannityksia voi syntyd myds puutavaran varastoinnin
yhteydessa. Jos kaarna ja pintakerros kuivuu, koko
pintakerros kutistuu kokoon. Siitd syysta tukki taipuu
jonkin verran, kun sen yksi sivu sahataan pois.

Mittavirheita aiheuttavat jannitteet puutavarassa on
helppo havaita. Aina kun saha vedetaan takaisin,
voidaan tarkastella, mita tukille tapahtuu. Niin kauan
kuin terdlaippa pysyy lahella sahattua pintaa, tukki

ei ole taipunut, mutta jos laipan ja sahatun pinnan
vali kasvaa tai laippa painuu yldspain sahaa takaisin
vedettdessa, on aika paatella, miten seuraava sahaus
tehdaan jannitteiden vaikutusten vahentamiseksi.

Tukilla on taipumus taipua paistaan alaspain

paaltd sahattaessa. Varsinkin jos puutavarassa

on tyvilaajentuma, tukin paan paino vaikuttaa
taipumiseen. Siksi on useimmiten jarkevaa kaantaa
tukki ytimen ohituksen jalkeen ja sahat loput toiselta
puolelta.

Jos haluat kuitenkin sahata tukkeja, joissa on suuret
jannitteet, voi olla parempi kadyttad moottorisahaa
ja sahausohjainta (4900-000-1000). Téma seuraa
aiemmin sahattua pintaa ja siten saadaan parempi
tarkkuus, jos tukki taipuu.

LOGOSOL F2

Seuraavat vinkit auttavat valttamaan
puun jannitteiden vaikutukset

1. Katkaise jannitteita sisaltdva puutavara

mahdollisimman lyhyisiin pituuksiin. Jos puutavaran
pituus rajoitetaan noin 2,5 metriin, sahaustarkkuus
on hyva, vaikka puutavarassa olisi suuria jannityksia.

2. Sahaa tukkia vuorotellen kaikilta sivuilta.

3. Jotta saat viimeiseen lankkuun parhaat mitat,
voit tehda viimeisen sahauksen kayttamalla alustana
juuri sahattua palaa. Toinen tapa on tukea tukin
paita erikoisvarusteilla. Jos suuri osa sahattavasta
puutavarasta on yli 3,5 m pituista, on paras
vaihtoehto pidentaa sahalaitosta 1 tai 2 m erityisella
tukkinosturilla.

47



48

H LOGOSOL

TARKKUUS

Sahalaitoksen osien tarkkuus

Sahalaitos on valmistettu suulakepuristetusta
alumiiniprofiilista. Materiaalille on luonteenomaista,
ettd kulmissa ja suoruudessa on hieman poikkeamia.
Tama on huomioitu suunnittelussa, jotta mahdolliset
poikkeamat eivat vaikuta sahalaitoksen toimintaan.

Pienimmatkin poikkeamat nakyvat sahapalkin
litoksissa. On ilmennyt, etta nain leveaa katkaisua
on erittdin vaikea tehda tarkassa kulmassa.
Sahantera ei yksinkertaisesti ole kuin +/- muutamaa
kymmenesosaa astetta tarkempi, mika aiheuttaa
nakyvid poikkeamia. Nailla poikkeamilla ei
kuitenkaan ole merkitysta edellyttden, etta et purista
rakoa yhteen. Tuo palkin osat yhteen kayttamatta
voimaa. Liitoshela suuntaa ja kiinnittaa palkin osat
keskenaan.

Haluamme sahauslaitokseen tukkinosturien
liukulistoissa mahdollisimman tarkan sovituksen.
Muovi on pehmeaa ja hankalaa tyostaa. Tama voi
aiheuttaa sen, etta tukkihyllyt liikkuvat raskaasti.
Kayta talléin hienoa hiomapaperia muovin hiontaan,
kunnes tukkihyllyt liikkuvat vaivatta. Muovi
hankautuu usein itsestdadn muutaman paivan kaytén
jalkeen. (Ennen hiomista lue osio tukkihyllyjen
saadosta sivulta 40).

Sahaustarkkuutta koskevat
vaatimukset

Mielestamme ketjusahalaitoksella saadaan yhta
hyva tai parempi tulos kuin muilla pienimuotoisilla
sahaustavoilla. Lukemattomat asiakkaat vaittavat,
ettd itse sahattu puutavara on parempaa kuin
mikaan muu. Tietysti on myos asiakkaita, jotka
haluaisivat parempaa tarkkuutta. Nykyisin tiedamme,
ettd sahaustulosten vaihteluun on monia syita.
Raaka-aineella on suuri merkitys. Hyvan puutavaran
sahaaminen paksuista, lyhyista tukeista on paljon
helpompaa kuin saada suuri tarkkuus pitkasta,
hoikasta puusta. Varastoinnista tai kasvupaikasta

johtuvat jannitteet voivat aiheuttaa ongelmia.
Tiettyihin puulajeihin liittyy suurempia vaikeuksia
kuin toisiin ja niin edelleen.

Lisaksi tarkkuusvaatimukset vaihtelevat. Tulos, joka
on enemman kuin riittdvé puutavaran sahaamiseen
puutarhan puron ylittaviin vaatimattomiin siltoihin,
ei ehka riita heille, joiden sahaama puutavara
kaytetdan suoraan rakennukseen hdylaamatta.

Jos olet sahalaitoksen omistajana tehnyt siihen
saadot, tarkastanut sahausvarustuksen ja
huomioinut puutavaran jannitteiden vaikutukset,
mutta et edelleenkdan ole tyytyvdinen
sahaustulokseen, ole hyva ja ota yhteytta meihin
LOGOSOLilla.



PUUTAVARAN KUIVAUS

Kun puutavara on sahattu, se tulee kuivata.
Muutoin riskina on, ettd se vaurioituu sienitautien
vaikutuksesta.

Paras vuodenaika ulkokuivaukseen on kevat. lIman
suhteellinen kosteus on hyvin matala, jolloin puu
kuivuu muutamassa viikossa.

Katkaise tapulin alustaksi samaa leveytta, mielellaan
hieman vankempia paloja, esim. 5”5 puutavaran
kohottamiseksi irti alustasta, jonka tulee olla kuiva,
vaakasuora ja ilman kasvustoa. Sijoita aluspalat
enintdan 1 m valein ja vaaita ne tarkasti.

Katkaise alustaksi samanpaksuisia, samanpituisia
kuivia 1x1" tai 1x2" rimoja (ndiden materiaalia
saadaan ylimaaraiselld sahauksella lautojen
sarmayksen yhteydessa).

Aseta ensimmainen lautakerros alustalle. Lautojen
tulee olla samanpaksuisia ja muutaman sentin valein
sijoitettuna. Aseta sitten aluskerros kunkin aluspuun
kohdalle ennen seuraavaa kerrosta. On tarkeaa,
ettd alusrimat ovat tarkalleen paallekkain tapulin
korkeussuunnassa, jotta laudat eivat taivu.

Mita korkeampi pino, sitd enemman painetta
lautoihin kohdistuu. P&alle voidaan asettaa katto

LOGOSOLilla on
myds sahkdisid
puutavarankuivaimia hienon
huonekalupuutavaran
kdsittelya varten.

LOGOSOL F2

esimerkiksi muovista, pellista tai mineraalilevysta
sateen suojaksi, mutta jata sivut avoimeksi. Laita
katon paalle painoja, jotta myds ylin kerros on
puristuksessa.

Jos puutavaraa aiotaan kayttaa tarkempaan
puusepantydhon, sitd tulee sailyttas lammitetyssa
tilassa viela 3-4 viikkoa (pidempaan suuremmilla
mitoilla) tai kuivata puutavarakuivaimessa taydellista
tulosta varten.

Tiettyja rakenteita voidaan tehda kuivaamattomasta
puutavarasta, mutta talléin on muistettava,

ettd puutavara kutistuu noin 5 % leveys- ja
korkeussuunnassa. Pituussuunnassa puutavara
kutistuu myds noin 0,3 %, mutta tama voidaan
useimmiten jattad huomiotta. Homevaurioiden
valttamiseksi raakapuulla ei saa rakentaa tiloissa,
joissa ilma ei vaihdu kunnolla. Vield yksi vinkki:

Ala lyo kahta naulaa vierekkain, koska talléin lauta
luultavasti halkeaa keskelta kuivuessaan. Lyd naula
sisdan, anna puun kuivua ja lyo vasta sitten toinen
naula.

Rakentaminen voidaan joutua aloittamaan
raakapuulla esimerkiksi hirsirakennuksissa. Seinan
painavuudesta ja tukkien muokattavuudesta on
etua, koska ne painetaan toisiaan vasten.

49



H LOGOSOL

LISAVARUSTEET

LOGOSOL F2:een on saatavana paljon lisdvarusteita, jotka helpottavat tydskentelya sahalaitoksen parissa.
Tutustu lisavarusteisiin ja hintoihin verkkosivustossamme.

Pidennykset

LOGOSOL F2 koostuu yhden metrin osista. Perusasennuksessa se voidaan koota kolmen metrin pituiseksi
sahalaitokseksi, jossa tukkihyllyjen vélilla on yksi metri (sopii lyhyille paloille), tai nelimetriseksi sahalaitokseksi,
jossa tukkihyllyjen valilla on kaksi metria (hieman pitemmalle puutavaralle). Sahalaitosta on helppo laajentaa
halutun pituiseksi sahapalkkien ja tukkinosturien avulla. Jos haluat sahata pidempia pituuksia, voit lisata viela
yhden tukkinosturin ja metrin pituisen palkin. Voit jatkaa haluamaasi pituuteen.

1,0 metrin pidennys

Kaksi 0,5 metrin palkkiosaa
tuottavat 5 metrin
sahauspituuden.

4525-555-0001

2,0 metrin pidennys

—_— Kaksi 0,5 metrin

E— mmmmm  palkkiosaa ja 1,0 metrin
palkkiosa ylimaaraisella
tukkinosturilla tuottavat
6 metrin sahauspituuden.
Voit myds sahata lyhyita
paloja joutumatta uusimaan
sahalaitoksen rakennetta.

4525-555-0003

off
2
o}
ol=

[

A

Pyorésahavaruste Suojalaukut
Todella kateva lisavaruste! Sahaa omia pylvaita, Suojaavat sahalaitoksen katevasti kuljetusten ja
joissa on jopa 16 sivua. Voit tehda niista seka suoria sdilytyksen aikana.

ettd kartiomaisia.
4525-555-0003

4525-555-0003




EuroTest’

CEE

Vaatimusten-

mukaisuusvakuutus

LOGOSOL AB,
Fiskaregatan 2
S-871 33 Harnosand
Puh. +46 611 18285,

vakuuttaa taten, etta

LOGOSOLin sahalaitos

Tyyppi: Logosol F2 (4525-000-1000)

on valmistettu tayttdmaan vaatimukset, jotka on
esitetty seuraavissa EY-direktiiveissa:
2006/42/EY, konedirektiivi

2006/95/EY, pienjannitedirektiivi

2004/108/EY, EMC-direktiivi

Taman vakuutuksen pohjana on kaytetty seuraavia
standardeja:

EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2006 + (EMC-
standardi)

Mattias Bystrom, tuotepaallikkd, on vastuussa
teknisestd dokumentoinnista.

Harnésand 2017-11-01
Tj. Malte Frisk

LOGOSOL F2

51



HLOGOSOL

Fiskaregatan 2, SE-871 33 Harndsand, RUOTSI
Puh. +46 611 182 85 | Faksi +46 611 182 89
info@logosol.fi | www.logosol.fi



